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Procedury osiągania celówtc "Procedury osiągania celów"

Osiąganie celów edukacyjnych jest jednym z najważniejszych zadań współczesnej szkoły. Dlatego procedury ich osiągania muszą być przejrzyste i realne do wykonania.

Podmiotowość ucznia, jego potrzeby i preferencje są podstawą organizacji procesu kształcenia i zaplanowania w czasie poszczególnych treści przewidzianych programem. Decyzja ta powinna być poprzedzona diagnozą i rozpoznaniem potrzeb uczniów.

Planowanie strategii i metod nauczania powinno rozpoczynać się od uświadomienia sobie celów, jakie mają zostać osiągnięte. Nie ma uniwersalnej metody ani strategii kształcenia, która gwarantowałaby sukces edukacyjny w każdej sytuacji i z każdym uczniem. Jedna z reguł postępowania w meto​dyce mówi, że metody są skuteczne, kiedy są zróżnicowane, w myśl powiedzenia: „bogactwo w różnorodności”. Powinny być stosowane przemiennie i odwoływać się do różnych stylów nauczania i uczenia się. 

Proponujemy stosowanie problemowych, poszukujących, czynnościowych i aktywizujących metod prowadzenia lekcji, przy których rola nauczyciela polega na sterowaniu procesem uczenia się uczniów, czyli na sterowaniu procesem rozwiązywania zadań, stawiania pytań, szukaniu odpowiedzi oraz aktywnym przyswajaniu teorii przez ucznia.

Na lekcjach powtórzeniowo-utrwalających proponujemy stosować metodę pracy w grupach, podczas których uczniowie przedstawiają materiał nauczania dotyczący danego zagadnienia matematycznego, tworząc plakaty, mapy mentalne, drzewa decyzyjne. Systematyzuje to i utrwala wiedzę ucznia.

Na lekcjach poświęconych rozwiązywaniu problemów proponujemy stosować metody heurystyczne. 

Proponujemy również w procesie edukacyjnym stosować metody i formy takie jak:
Dyskusja i jej odmiany


Metoda dyskusji uczy kulturalnego prowadzenia dyskusji, a jednocześnie przy różnych propozycjach uczy podejmowania decyzji w zespole, argumentowania „za i przeciw”, podawania przykładów i kontr​przy​kładów. Kształcimy w ten sposób umiejętność komunikacji uczeń-nau​czy​ciel, nauczyciel-uczeń, uczeń-uczeń. Umiejętnie kierowana dyskusja angażuje wszystkich uczniów, uczy kulturalnego wypowiadania swoich myśli, krytycznego stosunku do własnych poglądów i ich zmiany pod wpływem racjonalnych argumentów. Proponujemy stosować tę metodę na każdej lekcji, głównie jednak wtedy, gdy uczniowie pracują w grupach.


Odnosząc ją do programu, można ją zastosować na przykład przy ustalaniu etapów rozwiązań zadań problemowych, klasyfikowaniu obiektów matematycznych, przy ustalaniu sposobów określania obiektów matematycznych.
„Burza mózgów”


„Burza mózgów” zaliczana jest do metod kreatywnych i pozwala w krótkim czasie zgromadzić wiele różnorodnych pomysłów rozwiązania danego problemu. Nauczyciel przedstawia prowokującą do myślenia sytuację problemową i zostawia uczniom czas, by nad tym popracowali i próbowali odgadnąć przypuszczalne odpowiedzi lub metody rozwiązania. Po wyczerpaniu pomysłów następuje dyskusja i wybór najlepszego rozwiązania.

Burzę mózgów proponujemy stosować:

●
na początku zajęć jako rozgrzewkę umysłową pobudzającą uczniów do aktywności umysłowej; np. utrwalając wiadomości o układach równań liniowych podajemy jedno równanie układu i polecamy podać przykłady równań, dla których otrzymany układ jest np. sprzeczny albo oznaczony. Jest to dobry punkt wyjścia do dyskusji,
●
dla ustalenia zakresu posiadanej wiedzy, szczególnie, gdy chcemy uzyskać informację o wiedzy nabytej, np. realizując temat „Pierwiastki kwadratowe i pierwiastki sześcienne” polecamy uczniom wypisać wszystkie wzory i nazwy, które kojarzą się z tymi pojęciami,
●
dla znalezienia najlepszego rozwiązania problemu, tzn. wyboru algorytmu do rozwiązania problemu; np. przy wyznaczaniu współrzędnych wierzchołka paraboli będącej wykresem funkcji kwadratowej danej w postaci iloczynowej, przy rozwiązywaniu nierówności kwadratowych.

Praca w grupach


Praca w grupach kształci umiejętność współpracy z ludźmi przy rozwiązywaniu problemów. Forma ta rozwija umiejętność organizacji pracy, komunikowania się z innymi, uczy odpowiedzialności za innych, pozwala poznać zasady partnerskiej współpracy. Działa inspirująco. Tę formę pracy proponujemy stosować jak najczęściej, zarówno podczas lekcji powtórzeniowo-utrwalających, gdzie praca w grupach sprowadzać się może do projektowania sprawdzianu z danego działu matematyki lub do budowania struktur wiedzy matematycznej, jak i podczas lekcji, na których wprowadzamy nowy materiał. Np. przygotowanie do spotkania na temat „Pojęcie funkcji i sposoby jej opisywania” może polegać na wyszukaniu przez uczniów przykładów zależności (niekoniecznie funkcji) z podręczników do innych przedmiotów niż matematyka (lub z prasy), a spotkanie może przebiegać następująco:

●
Uczniowie w grupach analizują swoje przykłady i przygotowują je do prezentacji, określając: 

►
co od czego zależy (która zmienna jest zależna, a która niezależna),

►
czy zależność jest w jedną, czy w dwie strony, 

►
czy zależność jest funkcją.
●
Prezentacja efektów pracy grup to dyskusja prowadząca do definicji funkcji, jej dziedziny i zbioru wartości oraz do możliwych sposobów określenia funkcji.

Krótki wykład (nie może przekroczyć 10-15 minut) i pogadanka wizualizowana


Prezentacja materiału przez nauczyciela, dobrze przygotowanego merytorycznie, rozwija zainteresowanie przedmiotem i budzi chęci do dobrego wykonywania pracy, prezentuje wzory analitycznego i syntetycznego myślenia, wzory formułowania problemów i wzory metod ich rozwiązywania. Aby aktywizować uczniów na wykładzie, należy:

●
poinformować uczniów, jakiego problemu on dotyczy,
●
wygłosić go dynamicznie z odpowiednią modulacją głosu przy ważnych treściach,

●
rysując i zapisując ważniejsze treści, starać się, by odzwierciedlały one strukturę wykładu,
●
odwoływać się do wszystkich typów sensorycznych (słuchowców, wzrokowców i kinestetyków), stosując „słowa” kluczowe dla danego zmysłu,

●
pozwalać uczniom zadawać pytania, by uniknąć biernego odbioru. Przez cały czas trwania wykładu należy utrzymywać z uczniami kontakt wzrokowy,

●
wyjaśniając pojęcia, używać słów prostych i zrozumiałych dla ucznia,
●
wzbogacać go różnymi środkami dydaktycznymi (wykresy, plansze, modele, przeźrocza itp.),

●
podczas podsumowania raz jeszcze uzmysłowić uczniom, jaki problem był omawiany oraz przeznaczyć czas na pytania i wyjaśnienia.

Krótki wykład proponujemy stosować przy wprowadzaniu nowych i trudnych treści, albo wtedy, gdy zależy nam, by uczniowie samodzielnie sporządzali notatki, np. wprowadzając pojęcie funkcji trygonometrycznych.

Praca z tekstem


Praca z podręcznikiem i innymi materiałami źródłowymi służy wyrabianiu samodzielności i wytrwałości w zdobywaniu wiedzy oraz selektywności w doborze treści potrzebnych w rozwiązywaniu konkretnego problemu oraz wdraża do samokształcenia. Właściwie stosowana pozwala wykształcić umiejętność czytania i rozumienia tekstu matematycznego. Organizując pracę z podręcznikiem należy ukierunkować ją poprzez zestaw odpowiednich pytań dla ucznia oraz polecić ćwiczenia do wykonania na podstawie przeczytanych treści. Stosujemy tę metodę w sytuacji wprowadzania łatwiejszych treści nauczania. Do nich według nas należą miedzy innymi tematy: figury podobne, odczytywanie wartości funkcji trygonometrycznych z tablic itp.


Pracę z tekstem stosujemy również wtedy, gdy uczymy przeprowadzania rozumowania przez analogię lub rozumowania podobnego.


Możemy to uczynić na każdej lekcji. Uczeń, analizując przykład rozwiązany w podręczniku, rozwiązuje samodzielnie lub w grupie ćwiczenie zamieszczone pod tym przykładem.

Gry dydaktyczne


Gry dydaktyczne należą do grupy metod problemowych. w grze dydaktycznej występuje element zabawy, w której przestrzega się ściśle określonych zasad. 


Wartość gry polega na realizacji określonych celów dydaktycznych. Rozwija ona twórcze myślenie i działanie, współpracę i współ​od​po​wie​dzial​ność, myślenie strategiczne. Rezultatem gry powinno być grupowe podjęcie decyzji dotyczącej sformułowanego problemu.

Gry dydaktyczne proponujemy stosować jako element lekcji, w którym utrwalamy lub sprawdzamy wiadomości i umiejętności uczniów.
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